

Пленум ЦК КПСС призывает всех колхозников и колхозниц, рабочих и специалистов МТС и совхозов приложить все усилия к успешному выполнению намеченной программы дальнейшего подъема земледелия и животноводства с тем, чтобы наша страна в ближайшие годы имела в достатке все сельскохозяйственные продукты.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

25—31 января состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум заслушал и обсудил доклад тов. Хрущева Н. С. об увеличении производства продуктов животноводства и принял соответствующее постановление.

## ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

### Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 31 января 1955 года по докладу тов. Н. С. Хрущева

I.

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что в результате выполнения постановлений сентябрьского, февральско-мартовского и июньского Пленумов ЦК, решений Партии и Правительства за истекший год достигнуты значительные успехи в деле дальнейшего развития народного хозяйства и подъема благосостояния трудящихся.

Коммунистическая партия, руководствуясь учением великого Ленина о всемерном развитии крупной машинной промышленности и электрификации страны, считает, как и прежде, своей главной задачей дальнейший подъем тяжелой индустрии, составляющей прочную основу всего народного хозяйства и несокрушимой обороноспособности нашей Родины, источник неуклонного роста благосостояния советского народа. В нашей стране из года в год увеличивается производство металла, машин и электроэнергии, растет добыча угля и нефти. На базе непрерывного роста тяжелой индустрии развиваются легкая, пищевая и другие отрасли промышленности, на базе тяжелой индустрии развивается наше крупное социалистическое сельское хозяйство.

За время, истекшее после сентябрьского Пленума ЦК КПСС, в сельском хозяйстве страны произошли крупные изменения, созданы необходимые условия для дальнейшего мощного подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства. Значительно увеличился объем капиталовложений в сельское хозяйство, возросла техническая вооруженность МТС, совхозов и колхозов. Социалистическая промышленность в 1954 году дала сельскому хозяйству 137 тысяч тракторов общего назначения (в переводе на 15-сильные), 46 тысяч пропашных тракторов, 37 тысяч зерновых комбайнов и сотни тысяч других сельскохозяйственных машин. Проведена большая работа по укреплению машинно-тракторных станций квалифицированными кадрами, в результате чего директоры МТС, главные инженеры и заводчики-мастерами теперь работают, как правило, специалисты с высшим и средним образованием. В качестве постоянных рабочих зачислено в штаты МТС около 2 миллионов трактористов, бригадиров тракторных бригад, машинистов сложных сельскохозяйственных машин и других работников. В настоящее время непосредственно на производстве в колхозах работает около 120 тысяч агрономов и зоотехников. Машинно-тракторные станции в 1954 году выполнили сельскохозяйственных работ в переводе на пахоту на 75 миллионов гектаров больше, чем в 1953 году, улучшилось качество этих работ. Все это показывает возросшую роль машинно-тракторных станций, как решающей силы в развитии колхозного производства.

Партийными, советскими и сельскохозяйственными органами осуществлены практические меры по укреплению кадров председателей колхозов. Сотни тысяч председателей колхозов выдвинуты из среды специалистов сельского хозяйства, партийных, советских и хозяйственных работников, многие из них на деле доказали, что при умелом руководстве отстающие хозяйства в короткий срок становятся передовыми.

Проведенная после сентябрьского Пленума ЦК КПСС перестройка работы партийных организаций, советских и сельскохозяйственных органов, создание инструкторских групп во главе с секретарями райкомов партии по зонам МТС, укрепление МТС, колхозов и совхозов квалифицированными кадрами позволяют приблизить руководство непосредственно к сельскохозяйственному производству, сделать его более квалифицированным, конкретным и оперативным.

Партийными, советскими, сельскохозяйственными органами, колхозами, МТС и совхозами достигнуты первые успехи в выполнении постановлений февральско-мартовского Пленума ЦК КПСС и последующих решений Партии и Правительства о дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель. Это дало возможность увеличить в прошлом году валовой сбор зерна в колхозах и совхозах, досрочно выполнить государственный план хлебозаготовок и, несмотря на засуху в ряде важных районов, заготовить значительно больше хлеба, чем в 1953 году.

Машинно-тракторные станции, колхозы и совхозы добились в 1954 г. некоторых успехов в увеличении производства и заготовок овощей и картофеля. Благодаря широкому внедрению квадратно-гнездового и квадратного способов посева и посадки картофеля и овощей, повысилась уровень механизации, улучшилось качество обработки этих культур, что позволило при меньшей затрате труда увеличить валовые сборы картофеля и овощей. В 1954 году заготовлено и засушено картофеля и овощей значительно больше, чем в 1953 году. Увеличилось производство и заготовки таких важнейших технических культур, как хлопчатница, лен-долгунец и конопля.

Партийными, советскими, сельскохозяйственными органами многих областей, краев и республик, осуществляя решения июньского Пленума ЦК КПСС, провели в 1954 году более организованно уборку урожая и заготовку сельскохозяйственных продуктов, продали большую работу по полему забот, вспашке черных паров и севу озимых культур.

Важную роль в борьбе за крупный подъем сельского хозяйства сыграла огромная помощь социалистической промышленности, нашего рабочего класса. Советская индустрия в 1954 году увеличила производство мощной современной техники для сельского хозяйства. Тысячи предприятий и учреждений направили квалифицированных рабочих и специалистов на освоение целинных и залежных земель, на укрепление МТС и совхозов. В этом еще раз проявилась великая сила неразрывного союза рабочего класса и колхозного крестьянства.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС отметил, что затянувшееся отставание животноводства превратилось в серьезную

преграду на пути дальнейшего подъема материального благосостояния трудящихся и развития легкой и пищевой промышленности, и указал, что быстрейший подъем животноводства, и в первую очередь общественного, имеет жизненно важное значение для страны, является ныне самой неотложной задачей партии и государства в сельском хозяйстве.

В результате принятых мер по осуществлению решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС в стране увеличилось поголовье всех видов продуктивного скота. За период с 1 октября 1953 г. по 1 октября 1954 г. поголовье коров в стране увеличилось на 1,5 млн. голов, всего крупного рогатого скота на 1,9 млн. голов, свиней на 3,4 млн. голов и овец на 2,6 млн. голов; возросло производство мяса, молока, яиц. В связи с ростом производства животноводческой продукции и повышением ее товарности, а также в результате принятых мер по повышению материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии животноводства, доходы от этой отрасли сельскохозяйственного производства увеличились, что является важным условием для дальнейшего подъема общественного животноводства.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС признает, что уровень развития животноводства в настоящее время, особенно по продуктивности, а также и по количеству скота, не удовлетворяет возросших потребностей населения в продуктах животноводства, а легкой и пищевой промышленности — в сырье. Общественное животноводство продолжает оставаться наиболее отстающей отраслью сельского хозяйства. Неудовлетворительное состояние общественного животноводства объясняется прежде всего тем, что Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы многих областей, краев и республик до сих пор не перестроили руководство этой важнейшей отраслью сельскохозяйственного производства.

Осуществление поставленной Партией и Правительством задачи неуклонного подъема благосостояния советского народа, удовлетворения постоянно растущих запросов населения настоятельно требует добиться в ближайшие годы значительного увеличения производства в стране зерна, картофеля, овощей, технических культур и продуктов животноводства.

II.

### О дальнейшем увеличении производства зерна, как решающем условии подъема животноводства

Задачи значительного увеличения производства продуктов животноводства для удовлетворения растущих потребностей населения нельзя решить без дальнейшего крутого подъема зернового хозяйства, являющегося основой всего сельскохозяйственного производства.

Как было установлено на февральско-мартовском Пленуме ЦК, уровень зернового производства по валовому сбору и по его товарной части не покрывает растущих потребностей народного хозяйства. Потребности страны в зерне ежегодно возрастают. Это вынуждает тем, что в результате принятых Партией и Правительством мер намного повисли и продолжает неуклонно расти уровень народного потребления. Благодаря неоднократным снижениям цен увеличился спрос населения на продовольственные, а также и на промышленные товары. Увеличивается потребление зерна в связи с приростом населения. Ежегодный рост рабочего класса и в целом городского населения ведет также к увеличению потребления продуктов сельского хозяйства и, в частности, хлеба, так как житель села, переходя на работу в промышленность, из производителя сельскохозяйственных продуктов превращается в потребителя товарного продовольствия. Нам необходимо иметь больше зерна для пополнения государственных резервов и расширения внешней торговли. Особенно в больших размерах возрастают потребности в фуражном зерне для животноводства в связи с необходимостью увеличения производства мяса, молока, яиц, шерсти и других продуктов.

Чтобы полностью удовлетворить все потребности страны в зерне, надо, как показывают расчеты, в ближайшие пять—шесть лет довести валовой сбор зерна не менее чем до 10 миллиардов пудов в год. Это большая и сложная, но вполне реальная и выполнимая задача. Выдвинув эту задачу, партия опирается на успехи, достигнутые в развитии тяжелой индустрии, на преимущества нашего крупного социалистического сельскохозяйственного производства, на богатый опыт передовиков сельского хозяйства, которые в тесном сотрудничестве с наукой овладели мастерством выращивания высоких урожаев.

Для того, чтобы решить поставленную задачу по значительному увеличению производства зерна в стране, в нашем распоряжении имеется ряд источников.

Важным резервом увеличения валового сбора зерна является повышение урожайности на всех площадях. Оснащение сельского хозяйства современной техникой, укрепление МТС, колхозов и совхозов квалифицированными кадрами, внедрение опыта передовиков и новаторов сельскохозяйственного производства позволяют поднять культуру земледелия и на этой основе добиться высоких и устойчивых урожаев зерновых культур.

Вторым источником увеличения ресурсов зерна является сокращение потерь при уборке урожая. Во многих колхозах, МТС и совхозах уборочные работы растягиваются на продолжительный срок. Данные сотрудничества, передовиков колхозов и совхозов показывают, что своевременное проведение уборки урожая увеличивает сбор зерна на 2—3 и более центнеров с гектара. Проведение уборки урожая в сжатые

сроки во всех колхозах и совхозах позволит сократить потери и значительно увеличить фактические сборы зерна.

Наиболее доступным и быстрым по освоению источником увеличения производства зерна являются целинные и залежные земли. Результаты работы колхозов и совхозов Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской, Омской, Курганской, Челябинской и ряда других областей, Башкирской АССР, колхозов и совхозов Казахской ССР показали, что использование целинных и залежных земель дало возможность увеличить валовые сборы зерна. Уже в первый год освоения этих земель страна получила дополнительно сотни миллионов пудов хлеба. Дальнейшее расширение посевных площадей на целинных и залежных землях является крупным вкладом в дело увеличения производства зерна в стране.

Крупнейшим резервом увеличения производства зерна является расширение посевов кукурузы. Накопленный за последние годы опыт выращивания кукурузы в различных зонах подтверждает, что посевы этой ценной и высокоурожайной культуры могут и должны привноситься в больших размерах почти во всех сельскохозяйственных районах страны. Там, где кукуруза не будет полностью вытеснять и убирать на зерно в сухом виде, она может использоваться для силосования початков, достигших молочно-восковой спелости. Опыт колхозов, совхозов, научно-исследовательских учреждений бесспорно подтвердил, что уборка кукурузы молочно-восковой спелости и хранение ее в консервированном виде не уменьшают ее питательных качеств. Силосованные початки по кормовым единицам (по сухому веществу) равноценны силосу зерну кукурузы.

Социалистическое сельское хозяйство в настоящее время имеет все необходимые средства для того, чтобы использовать огромные ресурсы, которыми располагает наша страна, для резкого увеличения валовых сборов зерна.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Считать важнейшей народнохозяйственной задачей развитие зернового хозяйства в размерах, обеспечивающих к 1960 году валовой сбор зерна в стране не менее 10 миллиардов пудов в год.

Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы и райкомы партии, Советы Министров республик, краевые, областные и районные Советы депутатов трудящихся, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР направить усилия колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства на решение этой всенародной задачи.

2. В целях значительного повышения урожайности зерновых культур на всех площадях обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские, сельскохозяйственные органы разработать и осуществлять конкретные мероприятия, направленные на решительное поднятие культуры земледелия, с учетом особенностей каждой области, каждого района, колхоза и совхоза. При разработке мероприятий необходимо предусмотреть сокращение сроков сева, улучшение семенного дела, широкое применение местных и минеральных удобрений, тщательный уход за посевами, внедрение в производство достижений науки и опыта передовиков сельского хозяйства. В районах, подверженных засухам и суховеям, следует продолжать работу по насаждению и выращиванию лесных подзащитных полос.

3. Признать совершенно нетерпимым такое положение, когда в результате затягивания уборки урожая допускаются большие потери зерна, и потребовать от Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства совхозов СССР, местных партийных и советских органов развернуть настойчивую борьбу с потерями урожая. Решающим условием ликвидации потерь зерна является сокращение сроков уборки. Необходимо организовать дело так, чтобы уборка зерновых колосковых культур в колхозах и совхозах начиналась своевременно по мере созревания и проводилась не более чем в десять рабочих дней. Для этого следует прежде всего своевременно подготовить и производительно использовать имеющиеся в МТС, совхозах и колхозах уборочные машины, правильно организовать труд, применить стимулы материальной заинтересованности работников МТС, совхозов и колхозников в проведении уборки урожая в сжатые сроки и без потерь. Вместе с тем необходимо значительно увеличить парк комбайнов и других уборочных машин в МТС и совхозах.

4. Одобрить решение ЦК КПСС и Совета Министров СССР о расширении посевов на целинных и залежных землях в 1956 году не менее чем до 28—30 миллионов гектаров.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Совет Министров РСФСР, ЦК Компартии и Совет Министров Казахстана, крайкомы и обкомы партии, краевые и областные Советы депутатов трудящихся краев и областей Сибири, Урала, Поволжья и Казахстана обеспечить своевременное выполнение заданий по освоению целинных и залежных земель, имея в виду, что освоение этих земель является крупным источником увеличения валовых сборов зерна в стране.

5. Признать большое значение расширения посевов кукурузы, как важнейшему резерву увеличения валовых сборов зерна, считать необходимым довести к 1960 году посевные площади под кукурузу не менее чем до 28 миллионов гектаров. Кукуруза, как наиболее урожайная зерновая культура, должна получить широкое распространение во всех районах страны. При современном уровне механизации кукуруза в сравнении с другими культурами перестала быть трудоемкой культурой. Теперь имеется возможность производить посевы кукурузы квадратно-гнездовым способом, вести механизированную обработку в двух направлениях и убирать урожай комбайнами.

Ценность кукурузы состоит в том, что одна эта культура одновременно решает две задачи — пополнение ресурсов зерна и получение из стеблей кукурузы хорошего силоса. Все посевы кукурузы, убираемые в стадии молочно-восковой спелости, при раздельной уборке дают зерно в початках, а также и сочный корм в виде измельченных и засилованных стеблей. Отдельно убранные початки должны силосоваться и использоваться в хозяйстве как зерно для откорма свиней и других животных, а также птицы; стебли кукурузы будут силосоваться отдельно от початков и использоваться как сочный корм для молочного и других видов скота.

В районах, где кукуруза не достигает полного созревания (когда зерно становится спелым и сухим), раздельную уборку початков и стеблей производить до наступления заморозков.

Для того, чтобы получить высокие урожаи, необходимо производить посевы кукурузы квадратно-гнездовым способом с оставлением, как правило, по два стебля в гнезде, так как при большем количестве растений в гнезде невозможно получить полноценных початков. Под посевы кукурузы следует отводить хорошие земли, вносить удобрения, проводить своевременную механизированную обработку посевов в двух направлениях, ручную прополку и обработку межд, пасынкование, а также искусственное опыление. Все посевы кукурузы, произведенные таким образом, должны рассматриваться как зерновые посевы.

В южных и центральных районах Украины, в Молдавии, на Северном Кавказе, в Закавказье необходимо всемерно расширять посевы кукурузы на зерно, развивать семеноводство с тем, чтобы обеспечить семенами новые районы возделывания кукурузы. Одновременно с этим в южных районах целесообразно убирать часть посевов кукурузы в стадии молочно-восковой спелости, что даст возможность колхозам и совхозам этих районов получить достаточное количество концентрированных кормов в виде засилованных початков и силоса из стеблей кукурузы.

В отдельных районах, где много тепла и влаги, например, в зоне Черноморского побережья Грузии и Краснодарского края, а также в ряде районов Средней Азии обеспечить получение двух урожаев кукурузы в год, убирать ее в молочно-восковой спелости, чтобы увеличить кормовые ресурсы для скота.

Расширение посевов кукурузы целесообразно производить за счет замены малоурожайных зерновых и кормовых культур, распахивая малопродуктивные луга и пастбища. Считать также возможным производить посевы кукурузы на части паровых полей, убирать эту культуру в сроки, позволяющие проводить предпосевную обработку и своевременный сев озимых. В отдельных южных районах практиковать полевные посевы кукурузы. Кукурузу на зеленый корм необходимо сеять гуще и не прорывать посевов, но сеять обязательно квадратно-гнездовым способом с тем, чтобы вести обработку в двух направлениях.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР организовать отбор лучших семян кукурузы и подбор сортов, наиболее пригодных для возделывания кукурузы в различных районах страны. Учитывать, что посевы кукурузы гибридными семенами являются мощным средством повышения урожайности, организовать производство этих семян с тем, чтобы в ближайшие два—три года перейти на посев только гибридными семенами.

6. Обязать Госплан СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР и Министерство автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения разработать предложения об увеличении производства тракторов, комбайнов, ридовых жаток (виндрузов), подборщиков, сеялок, культиваторов и других, прежде всего навесных, сельскохозяйственных машин, а также автомобилей в размерах, обеспечивающих проведение всех сельскохозяйственных работ: севе, междурядной обработке и особенно уборки урожая в сжатые сроки. Представить эти предложения на рассмотрение Совета Министров СССР и ЦК КПСС к 1 апреля 1955 года.

7. Признать недостаточным достигнутый уровень производства минеральных удобрений, извести и ядохимикатов для сельского хозяйства и в особенности высококачественных и высококонцентрированных удобрений и ядохимикатов.

Обязать Госплан СССР, Министерство химической промышленности, Министерство черной металлургии СССР, Министерство цветной металлургии, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР разработать и осуществить меры по дальнейшему увеличению производства и лучшему использованию минеральных удобрений, извести и ядохимикатов в сельском хозяйстве.

По вопросам, требующим решения Правительства, внести свои предложения в Совет Министров СССР в двухмесячный срок.

☆☆☆

Пленум ЦК КПСС считает, что, добившись увеличения валовых сборов зерна в размере 10 миллиардов пудов, наша страна может полностью удовлетворить все потребности в хлебе, создать более мощные резервы, расширить торговлю с зарубежными странами, вместе с тем выделить для животноводства более 4 миллиардов пудов зерна и, кроме того, значительное количество отрубей, жмыхов и различных комбикормов. Животноводство получит устойчивую базу для своего развития, оно станет высокопродуктивным и высокоотходным, страна получит необходимое количество животноводческих продуктов для удовлетворения потребностей нашего народа в продовольствии и промышленности в сырье.

(Продолжение на 2-й стр.)

# ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 31 января 1955 года по докладу тов. Н. С. Хрущева

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

### III.

#### Об увеличении производства мяса, молока, яиц и других продуктов животноводства

Коммунистическая партия и Советское правительство ставят своей задачей в течение ближайших лет достигнуть такого уровня развития животноводства, который позволил бы обеспечить удовлетворение растущих потребностей населения в продуктах питания и промышленности в сырье.

Для решения этой задачи необходимо, чтобы в ближайшие пять лет производство основных продуктов животноводства было увеличено в два—два с половиной раза. Ставя задачу такого резкого увеличения производства животноводческой продукции в короткие сроки, Пленум ЦК КПСС исходит из того, что в настоящее время для крупного подъема животноводства созданы необходимые условия, что колхозы, МТС и совхозы располагают большими резервами, умелое использование которых позволит удовлетворить потребности страны в продуктах животноводства. Опыт многих передовых колхозов и совхозов, целых районов и областей, добившихся в истекшем году первых успехов в развитии животноводства и повышении его продуктивности, показывает, что в нашей стране имеются все необходимые условия для значительного увеличения производства продуктов животноводства в кратчайший срок.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что там, где партийные, советские и сельскохозяйственные органы, колхозы, МТС и совхозы по-настоящему встали за дело развития животноводства и правильно использовали имеющиеся возможности и резервы, достигнуты серьезные успехи в развитии животноводства. В колхозах Челябинской области, например, за период с 1 октября 1953 г. по 1 октября 1954 г. поголовье коров возросло на 26 процентов, улучшилось сохранение скота и увеличился удой в среднем от одной коровы с 1,058 килограммом до 1,566 килограммом. Средний удой молока от одной коровы увеличился за год в колхозах Рязанской области с 1,034 до 1,446 килограммов, в колхозах Винницкой области с 1,319 до 1,625 килограммов, в колхозах Черновинской области с 1,537 до 1,972 килограммов. Колхозы Винницкого района Украинской ССР за год увеличили удой молока с 2,641 кг до 3,044 кг, Красноармейского района Челябинской области с 1,003 до 2,014 кг, Каширского района Московской области с 1,649 до 2,188 кг, Солотчинского района Воронежской области с 1,198 до 1,847 кг. Совхозы 19 областей РСФСР налили в 1954 году в среднем от одной коровы свыше 3,000 кг молока, совхозы Белорусской ССР — 3,339 кг, Эстонской ССР — 3,649 кг, Латвийской ССР — 3,885 килограммов. Многим колхозам и совхозам достигнуты успехи в повышении продуктивности овецводства и свиноводства.

В колхозах Украинской ССР поголовье коров за год возросло на 18 проц., в Белорусской ССР — на 24 проц., в Молдавской ССР — на 33 проц., Омской области — на 19 проц., Воронежской области — на 23 проц., Тамбовской области — на 24 проц., Курганской области — на 24 проц. В целом по стране поголовье коров возросло за год в колхозах на 1,100 тыс. голов и в совхозах на 200 тыс. голов, несколько увеличился удой коров, повысилось качество скота, слава оного на мясо. За период с 1 октября 1953 года по 1 октября 1954 года заготовлено молока, мяса и яиц больше, чем в предыдущем году. В связи с ростом производства продукции и повышением заготовительных и закупочных цен увеличилось доходы колхозов и колхозников от животноводства.

В то же время в ряде областей, краев и республик, там, где партийные, советские и сельскохозяйственные органы плохо занимались делом развития животноводства, вместо роста поголовья скота и повышения его продуктивности в колхозах и совхозах допущено сокращение поголовья, снижение продуктивности животноводства. Руководители многих областей, краев и республик пренебрежали в запущенности животноводства и не принимали необходимых мер к ликвидации его отставания. Так, в колхозах Азербайджанской ССР за истекший год уменьшилось по сравнению с 1953 годом поголовье коров, крупного рогатого скота и овец; значительно снизился удой молока, настриг шерсти, увеличился падеж скота. В колхозах Грузинской ССР намного уменьшилось поголовье овец. Сократилось поголовье овец в колхозах Киргизской ССР и Ставропольского края. Допущено значительное снижение поголовья скота и уменьшение продуктивности также в колхозах Астраханской, Великолукской, Вологодской, Калининской областей, Краснодарского края. В неудовлетворительном состоянии находится животноводство в Казахской и Узбекской республиках, в Костромской, Новгородской, Кемеровской, Ярославской, Грозненской и Ростовской областях.

Во многих колхозах и совхозах вследствие плохого кормления, ухода и содержания продолжают иметь место большие потери скота от падежа и яловости маточного поголовья. Государству еще сдается колхозами и совхозами большое количество скота ниже средней упитанности, крайне мал удельный вес свинины в общем производстве и заготовках мяса. Медленно увеличивается поголовье тонкорунных и полутонкорунных овец и все еще низки настриги шерсти. Серьезное отставание имеет место в развитии птицеводства. Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР мало уделяют внимания увеличению поголовья племенного скота и улучшению его качества, что является одной из причин низкой продуктивности животноводства в колхозах и совхозах.

Партия неоднократно указывала, что основным условием для успешного развития общественного животноводства и повышения его продуктивности является создание прочной кормовой базы. Между тем во многих областях, краях и республиках партийные, советские и сельскохозяйственные органы плохо используют имеющиеся возможности для увеличения производства и заготовок кормов. Отрицательно сказываются на развитии общественного животноводства в колхозах и совхозах недостаточная обеспеченность скота хорошими кормами и низкий уровень механизации трудоемких процессов в животноводстве.

Пленум ЦК КПСС считает, что серьезной причиной отставания производства продуктов животноводства является допущенная Госпланом СССР, Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством совхозов СССР неправильная практика планирования развития животноводства, выражающаяся в том, что при установлении планов и оценке результатов их выполнения за основу брались лишь количество скота и не устанавливались размеры валовой продукции животноводства с учетом необходимости увеличения производства мяса, молока, яиц, шерсти на 100 гектаров земельных угодий. Такой порядок планирования животноводства сводился к инициативе местных органов, колхозов и совхозов и не обеспечивал их на более производительное использование земельных угодий. Наряду с этим имеются крупные недостатки и в планировании размещения отраслей животноводства по различным зонам страны. При доведении заданий по развитию животноводства недостаточно учитывались экономические и природные условия, а также многолетний опыт ведения хозяйства отдельных районов.

Пленум ЦК КПСС считает, что существующий порядок снабжения продуктами животноводства, при котором государственные ресурсы мяса, молока и других продуктов распределяются независимо от выполнения планов производства продукции животноводства отдельными областями, краями и республиками, также тормозит развитие общественного животноводства, порождает иждивенчество и снижает ответственность местных руководителей за осуществление поставленных партийных задач в деле повышения благосостояния трудящихся. Необходимо покончить с такой порочной практикой планирования развития животноводства и снабжения продуктами животноводства.

В основе государственного плана развития животноводства должны быть задания по валовой продукции мяса, молока, яиц, шерсти и других продуктов, установленные с учетом экономических и природных особенностей отдельных зон, районов, колхозов и совхозов в расчете на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. При этом следует предусматривать, как выход данного минимума продукции будет обеспечиваться по мясу — поголовьем коров с учетом уоя в данной зоне, по мясу — количеством откормленного поголовья свиней, крупного рогатого скота, овец и птицы, по шерсти — поголовьем овец.

Пленум ЦК КПСС постановляет: 1. Считать важнейшей народнохозяйственной задачей увеличение в 1960 году в сравнении с 1954 годом производства мяса и сала (всех видов) и молока в 2 раза, яиц — в 2,2 раза, шерсти (всех видов) — в 1,8 раза. Поручить ЦК компартий союзных республик, областным, крайковым партиям, Советам Министров республик, исполкомам областных и краевых Советов депутатов трудящихся, исходя из этой задачи, разработать мероприятия по крупному подъему животноводства на 1955—1960 годы, предусмотреть максимальное использование имеющихся возможностей для увеличения производства продуктов животноводства на основе опыта передовых колхозов и совхозов. При этом иметь в виду, чтобы колхозы и совхозы в ближайшие время стали основными производителями продуктов животноводства. Разработку мероприятий проводить в колхозах, МТС и совхозах с учетом широких масс колхозников, рабочих и специалистов МТС и совхозов. На основе предложенных колхозов и совхозов составить планы по районам, а затем по областям, краям и республикам. Представить эти мероприятия на рассмотрение и окончательное утверждение ЦК КПСС и Совета Министров СССР в 1 мая 1955 года.

Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР улучшить постановку племенного дела, обеспечить проведение мероприятий по дальнейшему совершенствованию породности и повышению продуктивности скота и организовать в колхозах и совхозах выращивание племенных производителей. 2. Пленум ЦК КПСС считает, что увеличение производства мяса должно быть достигнуто прежде всего за счет быстрого развития свиноводства, как отрасли наиболее скороспелого животноводства, с доведением удельного веса свинины до 40—50 проц. в общем производстве мяса в стране, а также за счет лучшей организации нагула и откорма крупного рогатого скота, овец и усиления развития птицеводства. 3. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы улучшить откорм свиней в колхозах и совхозах, добиться увеличения выхода поросят от каждой свиноматки и выращивания их для откорма. Признать необходимым при организации откорма свиней во всех зонах страны в широких размерах использовать кукурузу как в виде зерна, так и в виде силосованных початков, а также значительно увеличить на эти цели производство картофеля.

В колхозах и совхозах Украинской ССР, Молдавской ССР и Краснодарского края, Западной Сибири, северных районов Казахстана проводить в широких размерах салыный и полусалыный откорм свиней; в колхозах и совхозах Белорусской ССР, в районах центральной нечерноземной полосы проводить в широких размерах полусалыный откорм свиней; в колхозах и совхозах Латвийской ССР, Литовской ССР, Эстонской ССР — беконный и ветчинный откорм свиней; в колхозах и государственных хозяйствах, расположенных по югу Москвы, Ленинграда, Киева и других крупных городов и промышленных центров, производить ветчинный, беконный и мясной откорм свиней, широко используя отходы пищевой промышленности и общественного питания. В остальных районах страны, занимающихся свиноводством, направление откорма свиней устанавливать в зависимости от видов производимых кормов.

4. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные сельскохозяйственные органы, колхозы и совхозы решительно улучшить нагул и откорм скота, своевременно выдвигать в каждом колхозе и совхозе в специальные гурты скот, предназначенный для сдачи государству и для забоя на мясо, а в колхозах с развитым животноводством создавать фермы для нагула и откорма скота. 5. Отметить, что Министерство промышленности мясных и молочных продуктов СССР и Министерство промышленности продовольственных товаров СССР крайне медленно развывают сеть откормочных хозяйств, плохо используют для откорма скота ценные кормовые отходы сахарной, спиртовой, масложировой, рыбной, пивоваренной, крахмалопаточной и других отраслей промышленности. Имеющиеся в Министерстве промышленности мясных и молочных продуктов СССР кормовые совхозы и сельскохозяйственные участки используются нерационально, производство кормов в них ведется на низком агротехническом уровне, не организованы доращивание, нагул и откорм скота.

Обязать Министерство промышленности мясных и молочных продуктов СССР расширить к концу 1960 года откорм, нагул и доращивание крупного рогатого скота и свиней примерно в 2,5 раза по сравнению с 1954 годом, а также значительно расширить откорм овец и птицы; обеспечить механизацию процессов откорма; улучшить использование земель кормовых совхозов и сельскохозяйственных участков, для чего в 1955—1956 гг. организовать на их базе откормочные совхозы.

6. Пленум ЦК КПСС считает главной задачей в деле увеличения производства молока резкое повышение молочной продуктивности коров. Обеспечить увеличение удоя молока в 1960 году в целом по стране в среднем на одну корову в колхозах не менее чем до 1,700 кг и в совхозах не менее чем до 3,100 кг, в основных районах производства молока довести удой в среднем на одну корову: в колхозах областей нечерноземной полосы РСФСР до 1,850—2,500 кг и в совхозах до 3,500—4,000 кг, в колхозах областей Сибири и Урала до 1,650—2,300 кг и в совхозах до 3,100—3,400 кг, в колхозах Украинской ССР — 1,900—2,400 кг и в совхозах до 3,400—3,600 кг, в колхозах Прибалтийских республик до 1,900—2,400 кг и в совхозах до 4,000—4,400 кг.

Для производства молока в размерах, установленных настоящим постановлением, при достижении указанных удоев потребуется значительное увеличение поголовья коров в стране. 7. В целях расширения производства шерсти и в особенности увеличения производства тонкой и полутонкой шерсти необходимо значительно увеличить поголовье овец в колхозах и совхозах и повысить средний настриг шерсти в колхозах не менее чем до 3,0 кг и в совхозах до 4,2 кг на одну овцу.

Считать важнейшей задачей значительное увеличение поголовья тонкорунных и полутонкорунных овец. В районах Северного Кавказа, юга Украины, Нижнего Поволжья довести поголовье овец с тонкой и полутонкой шерстью до 80—90 процентов от общего поголовья овец в этих районах и настриги шерсти в колхозах до 4,2—4,8 кг и в совхозах до 5—5,5 кг; в районах Западной Сибири и Среднего Поволжья — до 60—70 процентов и настриги шерсти в колхозах — до 3,7—4,2 кг и в совхозах 4—4,5 кг в среднем на одну тонкорунную овцу.

Обеспечить быстрое развитие тонкорунного и полутонкорунного овецводства в районах Восточной Сибири, Казахской ССР, Киргизской ССР и Закавказья. Необходимо использовать возможности для развития тонкорунного и полутонкорунного овецводства в республиках Средней Азии и Туркестанского овецводства в северо-западных и центральных районах страны.

8. Увеличить в 1960 году в сравнении с 1954 годом поголовье птицы в колхозах и совхозах в 2,5—3 раза и всемерно поощрять развитие птицеводства в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих. Упорядочить работу инкубаторно-птицеводческих станций и обеспечить ежегодный вывод не менее 500 миллионов цыплят для продажи на выращивание колхозам и населению. Организовать на инкубаторно-птицеводческих станциях откорм птицы на мясо. Устранить серьезные недостатки в деле сохранения и выращивания молодки птицы, обеспечить строительство и оборудование помещений, улучшить кормление и содержание птицы с тем, чтобы резко повысить яйценоскость кур и цыплят ее в колхозах и совхозах не менее 110 яиц на несушку в год.

Организовать на предприятиях местной промышленности и промышленности производств батарейных элементов для выращивания молодки и содержания кур-несушек, оточных систем для цыплят, автопоилок и другого оборудования птицеводческих ферм. 9. Для улучшения снабжения населения крупных городов и промышленных центров продуктами птицеводства считать необходимым дополнительно организовать в системе Министерства совхозов СССР и Министерства промышленности мясных и молочных продуктов СССР новые крупные птицефабрики. Поручить указанным министерствам в двухмесячный срок разработать и внести в Совет Министров СССР и ЦК КПСС предложения по этому вопросу.

Рекомендовать колхозам, где это возможно, организовать крупные птицеводческие фермы с применением интенсивного содержания птицы; обеспечить в широких размерах разведение водоплавающей птицы, особенно в районах Сибири.

10. Улучшить условия содержания и кормления скота, обеспечить его полноценное питание. Организовать в колхозах и совхозах заготовку и хранение кормов, особенно в районах Сибири, Казахстана, Кыргызстана, Туркестанского овецводства и других районах страны. Организовать в колхозах и совхозах заготовку и хранение кормов, особенно в районах Сибири, Казахстана, Кыргызстана, Туркестанского овецводства и других районах страны.

11. Улучшить условия содержания и кормления скота, обеспечить его полноценное питание. Организовать в колхозах и совхозах заготовку и хранение кормов, особенно в районах Сибири, Казахстана, Кыргызстана, Туркестанского овецводства и других районах страны.

#### По развитию птицеводства

8. Увеличить в 1960 году в сравнении с 1954 годом поголовье птицы в колхозах и совхозах в 2,5—3 раза и всемерно поощрять развитие птицеводства в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих.

Упорядочить работу инкубаторно-птицеводческих станций и обеспечить ежегодный вывод не менее 500 миллионов цыплят для продажи на выращивание колхозам и населению. Организовать на инкубаторно-птицеводческих станциях откорм птицы на мясо.

Устранить серьезные недостатки в деле сохранения и выращивания молодки птицы, обеспечить строительство и оборудование помещений, улучшить кормление и содержание птицы с тем, чтобы резко повысить яйценоскость кур и цыплят ее в колхозах и совхозах не менее 110 яиц на несушку в год.

Организовать на предприятиях местной промышленности и промышленности производств батарейных элементов для выращивания молодки и содержания кур-несушек, оточных систем для цыплят, автопоилок и другого оборудования птицеводческих ферм.

9. Для улучшения снабжения населения крупных городов и промышленных центров продуктами птицеводства считать необходимым дополнительно организовать в системе Министерства совхозов СССР и Министерства промышленности мясных и молочных продуктов СССР новые крупные птицефабрики. Поручить указанным министерствам в двухмесячный срок разработать и внести в Совет Министров СССР и ЦК КПСС предложения по этому вопросу.

Рекомендовать колхозам, где это возможно, организовать крупные птицеводческие фермы с применением интенсивного содержания птицы; обеспечить в широких размерах разведение водоплавающей птицы, особенно в районах Сибири.

#### IV.

#### Об укреплении кормовой базы

В осуществлении задачи быстрого подъема животноводства решающее значение имеет обеспечение скота достаточным количеством концентрированных, сочных и грубых кормов. Это требует коренного улучшения организации кормовой базы и полного использования имеющихся резервов.

Однако Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, многие руководители партийных, советских и сельскохозяйственных органов проявляют беспечное отношение к производству кормов, не принимают необходимых мер к ликвидации запущенности кормовой базы.

Одной из серьезных причин отставания в производстве кормов является неправильное планирование со стороны Госплана СССР, Министерства сельского хозяйства СССР и Министерства совхозов СССР, заключающееся в том, что повсеместно внедрялись посевы многолетних трав, как главное средство в создании кормовой базы. Многолетние травы широко распространялись в южных засушливых районах, где они не могли дать высоких урожаев. В то же время многие ценные кормовые культуры игнорировались.

Многие руководители партийных, советских и сельскохозяйственных органов недооценили значение кукурузы в обеспечении животноводства достаточным количеством концентрированных, сочных и зеленых кормов. Опыт массового посева в 1954 году кукурузы показал, что эта культура при должной обработке посевом дает высокие урожаи и позволяет при минимальных в сравнении с другими культурами затратах труда обеспечить животноводство высококачественными концентратами и силосом. Особенно хороший пример в выращивании кукурузы показали многие колхозы Белорусской ССР, получившие высокой урожай этой культуры. В ряде колхозов с гектара посева кукурузы получено по 50—70 центнеров зерна в початках и силоса из стеблей кукурузы до 500—700 центнеров. Значительную работу провели по расширению посевов кукурузы также в прошлом году ряд областей РСФСР, особенно Омская, Рязанская, Липецкая области и Красноярский край. В то же время в Московской, Тульской, Калужской, Костромской областях, Литовской ССР, Эстонской ССР и ряде других районов при наличии хороших примеров возделывания кукурузы отдельных колхозами и совхозами, в 1954 году внедрение кукурузы было пущено на самотек.

Широко проверенный в производстве квадратно-гнездовой способ посева кукурузы и уборка ее комбайнами открывают большие возможности для возделывания кукурузы, позволяют полностью механизировать работу по уходу за посевами, уборке урожая, намного сократить затраты труда на возделывание этой культуры, поднять ее урожайность и сделать кукурузу ведущей культурой в создании прочной кормовой базы для животноводства.

Плохо используются возможности для резкого увеличения производства сочных кормов за счет расширения посевов и выращивания высоких урожаев свеклы, картофеля, кормового арбуза, тыквы, турнепса, моркови и других культур, имеющих важное значение для повышения продуктивности животноводства.

В ряде областей, краев и республик не проводятся достаточные для каждого колхоза и совхоза мероприятия по улучшению природных сенокосов и пастбищ. Значительная часть пастбищ используется бесхозяйственно, загонная система пастбищ скота многими колхозами и совхозами не применяется, что приводит к резкому снижению кормовой продуктивности природных угодий. Опыт передовых колхозов и совхозов, добившихся создания прочной кормовой базы и внедрения посевов высокоурожайных кормовых культур для зеленого конвейера, крайне плохо внедряется, что сдерживает широкое введение летнего стойлового-загального содержания продуктивного скота. В районах отгонного животноводства неудовлетворительно проводятся работы по обводнению пастбищ, строительству животноводческих и жилых помещений, созданию страховых запасов кормов, что приводит в годы с суровыми зимами к большим потерям скота.

За год в год не выполняются планы по производству комбикормов, рыбной и мясокостной муки для нужд животноводства, особенно птицеводства. Несмотря на то, что скормливание зернофуража и других концентратов скоту и птице в виде комбикормов является более эффективным, до сих пор не организовано производство комбикормов из сырья колхозов и совхозов.

Пленум ЦК КПСС постановляет: 1. Увеличить производство кормов в 1960 году в колхозах и совхозах до следующих размеров: концентрированных кормов — не менее чем до 65 миллионов тонн, или в пять с половиной раз больше, чем в 1953 году; силоса — не менее 176 миллионов тонн, или в пять с половиной раз больше, чем в 1953 году; корнеплодов, кормовых бахчевых культур — не менее 38 миллионов тонн, или в четыре раза больше, чем в 1953 году; картофеля — не менее 25 миллионов тонн, или в пять раз больше, чем в 1953 году; грубых кор-

мов — до 178 миллионов тонн, или в полтора раза больше, чем в 1953 году.

Главное сейчас состоит в том, чтобы иметь посевы кормовых культур в каждом колхозе и совхозе в размерах, обеспечивающих все виды скота кормами в нужном количестве. Считать неправильным сложившуюся практику, когда колхозам устанавливались сверху планы сева кормовых культур без учета местных условий, что сводило инициативу и не давало возможности самим колхозам подобрать для посева наиболее урожайные для данных условий кормовые культуры.

Поручить ЦК компартий союзных республик, крайковым и областным партиям, Советам Министров республик, исполкомам областных и краевых Советов депутатов трудящихся определить конкретные мероприятия по обеспечению скота кормами на основе разработанных каждым колхозом, совхозом и районом планов производства кормов с учетом местных условий и максимальным использованием всех имеющихся резервов с тем, чтобы задания по увеличению производства мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства на 1955—1960 годы были безусловно выполнены.

При разработке мероприятий по увеличению производства кормов для общественного животноводства учитывать также потребность в грубых и сочных кормах для выдвигания их на трудных колхозниках, имеющих скот в личной собственности. Эта мера будет повышать заинтересованность колхозников в создании кормовой базы и укреплять трудовую дисциплину в колхозах.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы должны строго следить за тем, чтобы в первую очередь и полностью обеспечивалось кормами поголовье общественного скота в колхозах.

2. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы и райкомы партии, Советы Министров республик, исполкомы краевых, областных и районных Советов депутатов трудящихся производить в широких размерах посевы кукурузы, имея в виду, что в деле обеспечения скота концентрированными и сочными кормами кукуруза должна принадлежать решающее значение.

Обязать Министерство автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения и Министерство сельского хозяйства СССР обеспечить в 1955 году создание специального комбайна, который производил бы уборку отдельно початков и отдельно стеблей кукурузы на силос.

3. Учитывая, что применение квадратно-гнездовой способа посадки картофеля и механизированной обработки его в двух направлениях значительно сокращает затраты труда на его возделывание и дает возможность получать высокие урожаи, Пленум ЦК КПСС обязывает Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, местные партийные, советские и сельскохозяйственные органы районов нечерноземной полосы, Урала, Сибири, Центрально-черноземных областей, Полесья Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии и других районов страны обеспечить увеличение производства картофеля на кормовые цели. Принять меры к расширению посевов и повышению урожайности кормовых корнеплодов, кормовой капусты, кормового арбуза и кормового арбуза и тыквы, повсеместно внедрять квадратный и квадратно-гнездовой способы посева, механизацию работ по уходу за посевами. Практиковать поживные и уплотненные посевы кормовых культур.

4. Считая нетерпимым сложившееся положение с обеспечением скота сеном и другими грубыми кормами, обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы решительно улучшить дело производства и заготовки сена. В этих целях необходимо прежде всего значительно улучшить состояние природных сенокосов и поднять их урожайность в ближайшие годы в полтора—два раза. В районах, где многолетние травы дают хорошие урожаи, принять меры к дальнейшему развитию травосеяния, обратить особое внимание на расширение посевов и повышение урожайности клевера в районах нечерноземной полосы и люцерны в республиках Средней Азии, Закавказья, южных областях Казахстана и других районах, где посевы люцерны дают хорошие урожаи.

Организовать в широких размерах улучшение лугов и пастбищ с тем, чтобы резко поднять их продуктивность и привести в состояние, пригодное для механизированной уборки трав. Обратить особое внимание на улучшение и повышение продуктивности сенокосов и пастбищ в районах Юго-Востока и Востока путем лиманного орошения, снегозадержания, посева и подсева наиболее приспособленных к местным условиям однолетних и многолетних трав.

5. Придавая особое значение улучшению летнего содержания скота как одному из важнейших условий повышения продуктивности животноводства, обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы областей, краев и республик организовать правильное использование пастбищ с введением загонной системы пастбищ, внедрение зеленого конвейера для кормления и подкорма молочного скота, предусматривать в производственных планах колхозов и совхозов посевы кормовых культур для этой цели в размерах, обеспечивающих полное и бесперебойное кормление скота зеленым кормом в течение всего летнего периода.

6. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, партийные, советские и сельскохозяйственные органы улучшить семеноводство трав и обеспечить производство семян в размерах, необходимых для выполнения планов посевов трав и улучшения лугов и пастбищ. Восстановить товарное семеноводство вики в основных районах ее возделывания, организовать в широких размерах семеноводство кормового люпина, кормовых корнеплодов и бахчевых культур.

7. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР и Министерство заготовок внести на рассмотрение Совета Министров СССР к 1 мая 1955 г. предложения о значительном увеличении производства комбикормов, обеспечив выпуск разнообразных полноценных комбикормов для различных видов и групп скота и птицы. Министерству заготовок организовать также производство комбикормов из сырья колхозов и совхозов, обмен зернофуража и других концентратов на комбикорма.

8. Обязать Советы Министров РСФСР, Украинской ССР, Казахской ССР, Узбекской ССР, Азербайджанской ССР, Армянской ССР, Киргизской ССР, Туркменской ССР, Таджикистанской ССР, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР разработать и представить к 1 августа 1955 года в Госплан СССР план мероприятий по обводнению пастбищ колхозов и совхозов в безводных районах.

Госплану СССР рассмотреть указанные мероприятия и к 1 октября 1955 года представить в Совет Министров СССР предложения по объемам работ, связанных с обводнением пастбищ колхозов и совхозов, и их материально-техническому обеспечению.

#### V.

#### О механизации трудоемких работ в животноводстве

Наличие богатой техники в распоряжении МТС и совхозов, укрепление их кадровыми и инженерно-техническими кадрами, создание постоянных кадров рабочих МТС, направление большого числа агрономов и зооветработников в колхозы сыграло важную роль в улучшении работы машинно-тракторных станций, которые стали решающей си-

(Продолжение на 3-й стр.)

# ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 31 января 1955 года по докладу тов. Н. С. Хрущева

(Продолжение. Начало на 1-й и 2-й стр.)

дой в развитии зернового хозяйства. В то же время в деле развития животноводства машинно-тракторные станции многих областей, краев и республик не выполняют поставленных перед ними задач, безучастно относятся к развитию этой важной отрасли сельскохозяйственного производства.

Министерство сельского хозяйства СССР, многие местные партийные и советские органы не учитывают возросшей роли машинно-тракторных станций, недооценивают значение механизации трудоемких работ в животноводстве, примирялись с недостатками в этом деле и не принимают должных мер к тому, чтобы осуществить полную механизацию производства кормов и трудоемких работ на фермах.

Машинно-тракторные станции по-прежнему не включились в борьбу за создание прочной кормовой базы. Ряд трудоемких работ в кормодобывании совершенно не механизирован. До сих пор сельское хозяйство не имеет высокопроизводительных машин для уборки соломы и половы, машин для подборки сена, прессования его и скирдования, машин для устройства силосных траншей, загрузки и разгрузки силосных башен, машин для квадратно-гнездового посева и уборки корнеплодов. Устанавливаемые планы механизации работ систематически не выполняются. В результате крайне низкого уровня механизации в животноводстве объем натуральной оплаты за работу МТС продуктами животного происхождения незначителен, удельный вес к общему объему заготовок этих продуктов.

Одной из важных причин отставания производства и заготовки кормов является недостаточный уровень механизации мелиоративных работ по улучшению лугов и пастбищ и крайне плохое использование имеющейся техники в МТС и совхозах.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР, Министерство автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения проводят неправильную линию в деле механизации животноводства и годами не решают жизненно важных вопросов в этом деле. В результате неповоротливые эти министерства, совхозы и МТС до сих пор не имеют комплекса машин, обеспечивающих механизацию основных процессов труда в различных отраслях животноводства.

Министерство автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения неудовлетворительно выполняет планы производства машин и механизмов для животноводства и других отраслей сельского хозяйства. Нельзя дальше мириться с тем, что из-за косности руководителей этого министерства МТС, колхозы и совхозы страны вынуждены в ряде случаев пользоваться устаревшими, малопродуктивными машинами.

В современных условиях, когда партия ставит в качестве важнейшей задачи крупный подъем животноводства в стране, роль и ответственность машинно-тракторных станций в развитии этой отрасли сельскохозяйственного производства должны неизмерно возрасти.

Необходимо принимать все меры к тому, чтобы резко сократить затраты труда и средств на производство единицы продукции в животноводстве, добываясь того, чтобы на основе механизации при меньших вложениях труда и средств получить максимальный хозяйственный эффект.

Широкая механизация сельскохозяйственного производства дает возможность облегчить труд работников сельского хозяйства, поднять его производительность, снизить себестоимость продукции. Вместе с тем это позволяет колхозам, МТС и совхозам лучше организовать работу людей, значительная часть которых зря сейчас малопроизводительным ручным трудом, вводить передовую технологию производства. При широкой механизации и улучшении организации труда будут сокращены затраты труда и средств на единицу продукции, повысится оплата труда, а следовательно, и в дальнейшем будет улучшаться материальное положение тружеников деревни.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии, Советы Министров республик, краевые и областные Советы депутатов трудящихся добиться, чтобы в ближайшие время машинно-тракторные станции так же, как и в полеводстве, стали решающей силой в производстве мяса, молока, шерсти и других продуктов животноводства, осуществлять комплексную механизацию работ по кормодобыванию и на животноводческих фермах.

2. Поручить Госплану СССР, Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР и Министерству автомобильного, тракторного и сельскохозяйственного машиностроения разработать и в трехмесячный срок внести на рассмотрение Совета Министров СССР и ЦК КПСС мероприятия по увеличению производства машин и механизмов для механизации трудоемких процессов в животноводстве и кормодобывании. При разработке мероприятий иметь в виду создание комплекса машин для различных зон страны по механизации производства кормов, работ по силосованию, водоснабжению и подготовке кормов и электрификации трудоемких процессов на фермах.

3. Установить, что машинно-тракторные станции, наряду с работами по кормодобыванию и механизации животноводческих ферм, обязаны проводить по договорам с колхозами, силами своих постоянных рабочих, техническое обслуживание и ремонт машин и оборудования, установленных на фермах.

Широко использовать помощь промышленных предприятий, действующих над колхозами, в работах по механизации животноводческих ферм. Предупредить руководителей шефствующих над колхозами предприятий и организаций, что работы в колхозах по строительству и механизации должны выполняться на договорных началах с обязательной оплатой колхозами всех затрат, произведенных предприятиями и организациями. Осудить как противоречащую государственному интересам практику бесплатной помощи подпольным колхозам, так как это ведет к незаконному расходованию народных средств и не способствует организационно-хозяйственному укреплению колхозов.

Поручить Министерству сельского хозяйства СССР разработать и осуществить систему мероприятий по оказанию колхозам помощи со стороны МТС в установке и эксплуатации машин и механизмов на животноводческих фермах.

4. В целях создания благоприятных условий для расчетов колхозов с машинно-тракторными станциями за работы по механизации животноводческих ферм, техническое обслуживание и ремонт установленных на фермах машин и оборудования прилагать целесообразным введением наряду с денежной — натуральной оплаты этих работ. Предоставить право колхозам при заключении договоров с МТС самим решать вопрос о формах расчета с машинно-тракторными станциями за выполненные работы (натурой или деньгами).

5. Обязать Главное управление трудовых резервов при Совете Министров СССР и Министерство сельского хозяйства СССР обеспечить обучение трактористов и комбайнеров выполнению монтажных, электромонтажных и водопроводных работ на животноводческих фермах, по ремонту кормопригодительных и других животноводческих машин, механизмов и паросилового установок. Наряду с обучением трактористов и комбайнеров организовать подготовку колхозных механиков по эксплуатации машин, применяемых в животноводстве.

6. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, местные партийные и советские органы обеспечить в течение 1955—60 годов значительное расширение работ по электрификации животноводческих ферм.

Поручить Госплану СССР совместно с Министерством электротехнической промышленности, Министерством сель-

ского хозяйства СССР, Министерством совхозов СССР и Центросоюзу в трехмесячный срок внести в Совет Министров СССР предложения об обеспечении МТС, колхозов и совхозов электроматериалами, трансформаторами, электромоторами, пусковой аппаратурой, опорами линий передач и увеличении производства и поставки сельскому хозяйству передвижных электростанций.

### VI.

#### О строительстве животноводческих помещений и силосных сооружений в колхозах

Важнейшим условием подъема животноводства является обеспечение скота помещениями, отвечающими зооветеринарным требованиям и условиям культурного ведения хозяйства. Недостаток хороших животноводческих помещений наносит большой ущерб колхозам, снижает продуктивность животноводства и увеличивает падеж скота, в особенности молодняка. В настоящее время уровень строительства новых животноводческих помещений в колхозах не соответствует поставленной Партии и Правительством задаче дальнейшего развития общественного животноводства и увеличения его продуктивности.

В некоторых республиках, краях и областях допущено резкое снижение темпов строительства животноводческих помещений. В значительной части колхозов не организованы постоянные строительные бригады. Особенно плохо строительство ведется в колхозах Азербайджанской ССР, Литовской ССР, Молотовской, Пензенской, Челябинской и некоторых других областей. Во многих колхозах совершенно неудовлетворительно организовано строительство силосных сооружений — башен и облицованных траншей, в результате чего снижается количество закладываемого силоса и ухудшается его качество. В крайне недостаточных размерах организовано производство силосных башен на предприятиях лесной промышленности и местной промышленности.

Многие типовые проекты животноводческих помещений, рекомендуемые в настоящее время Министерством сельского хозяйства СССР, не удовлетворяют колхозы. Как правило, в типовых проектах не предусматривается применение дешевых местных строительных материалов, а предусматривается применение большого количества лесоматериалов, что задерживает и удорожает строительство.

В результате принятых Партией и Правительством мер по подъему сельского хозяйства значительно возрастают доходы колхозов и колхозников. В настоящее время колхозам, больше чем когда-либо раньше, имеют возможность выделять средства для расширения своего производства, в частности для строительства. В большинстве колхозов имеется достаточное количество рабочей силы для того, чтобы наряду с выполнением работ в полеводстве и животноводстве вести необходимое строительство. Капиталовложения колхозов в первую очередь должны быть направлены на то, чтобы поднять хозяйство колхозов, сделать его высокопродуктивным. Значит, в первую очередь необходимо вести строительство производственных помещений. В колхозах, располагающих достаточными средствами, необходимо также развертывать строительство культурно-бытовых помещений, а там, где имеется возможность, оказывать помощь колхозникам в строительстве жилых домов.

Между тем многие руководители местных партийных и советских организаций ставят вопрос о государственной помощи сельскому строительству, не принимая мер к тому, чтобы правильно использовать для развертывания строительства средства и имеющуюся в колхозах рабочую силу за счет лучшей организации труда и повышения его производительности. Крайне плохо используются для строительства в колхозах и совхозах имеющиеся в больших количествах такие строительные материалы, как камыш, ракушечник, известняк и другие. Нельзя терпеть такого неравного отношения к использованию местных строительных материалов.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Обязать местные партийные и советские организации, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство городского и сельского строительства СССР принять меры к расширению и улучшению строительства в колхозах, сосредоточив главное внимание на строительстве производственных и особенно животноводческих помещений и силосных сооружений. Лучше использовать силы и средства колхозов. Поручить ЦК компартий, крайкомам и обкомом партии, Советам Министров республик, крайкомы и областным Советам депутатов трудящихся в мероприятиях по развитию животноводства на 1955—1960 годы предусмотреть строительство животноводческих помещений в размерах, обеспечивающих размещение общественного скота, и необходимых силосных сооружений.

2. Обязать Министерство городского и сельского строительства СССР, Министерство сельского хозяйства СССР, партийные и советские органы областей, краев и республик обеспечить в колхозах и на предприятиях местной промышленности и промышленности расширение производства местных строительных материалов: черепицы, кирпича, известня, буттового камня, кровельной шпаты, самана, камышовых мат и других материалов, а там, где это возможно и целесообразно, при строительстве животноводческих помещений применять сборные железобетонные конструкции.

3. Рекомендовать колхозам создавать постоянные строительные бригады, укомплектованные их опытными бригадирами, организовать обучение членов бригад строительным специальностям; обеспечить эти бригады необходимым оборудованием, инвентарем, приспособлением и инструментом. Там, где имеется большой объем строительства и производства местных строительных материалов, создавать на первых этапах межколхозные строительные организации и предприятия по производству кирпича, цементно-песчаных блоков, черепицы, по строительству межколхозных гидроэлектростанций и других крупных сооружений.

Машинно-тракторным станциям, не в ущерб проведению полевых работ и собственному строительству, оказывать колхозам помощь на договорных началах за соответствующую оплату в строительстве, в производстве планировочных работ. В связи с этим организовать в машинно-тракторных станциях обучение механизаторов строительным профессиям.

4. Обязать Министерство городского и сельского строительства СССР усилить помощь колхозам в организации строительства, в производстве местных строительных материалов, сборных конструкций и деталей, в организации лесозаготовок, в подготовке кадров строителей и организации строительных бригад.

Необходимо значительно расширить сеть школ и курсов по подготовке десятников и бригадиров строительных бригад в колхозах, организовать обучение колхозников строительным специальностям и производством местных строительных материалов.

Министерство городского и сельского строительства СССР и Министерство сельского хозяйства СССР в трехмесячный срок пересмотреть типовые проекты животноводческих помещений, рекомендуемые для колхозов, и создать такие проекты, которые бы дали возможность колхозам с учетом местных условий и наличия местных строительных материалов выбирать для себя наиболее подходящие проекты.

5. Обязать Министерство лесной промышленности СССР своевременно выполнять предусмотренные планом поставки леса Центросоюзу для продажи колхозам на сельскохозяйственное строительство.

### VII.

#### Об увеличении производства продуктов животноводства в совхозах

Совхозы занимают важное место в сельскохозяйственном производстве страны, многие из них на деле являются передовыми социалистическими предприятиями. Они располагают богатыми земельными угодьями, оснащенными передовой техникой, имеют квалифицированные кадры. Задача состоит в том, чтобы правильно использовать все эти возможности для мощного подъема совхозного производства в интересах государства. Однако уровень работы совхозов в настоящее время не отвечает возросшим требованиям. В деле развития животноводства в совхозах имеют место крупные недостатки. Совхозы не обеспечили в 1954 году выполнение планов по росту поголовья скота и особенно коров, допустили большой отход скота и высокую явность маточного поголовья. Удельный вес коров в стаде крупного рогатого скота за прошедший год в совхозах повысился незначительно.

Совершенно нетерпимое положение создалось в совхозах с выполнением заданий по повышению продуктивности скота и снижению себестоимости продукции животноводства. Удой молока на корову за истекший год повысился всего лишь на 12 килограммов, вместо 220 килограммов, предусмотренных планом, а привесы свиней на откорме и настриги шерсти с овец в совхозах многих областей даже снизились против 1953 года, в результате чего планы сдачи государству молока, свинины и шерсти не выполнены, а себестоимость продуктов животноводства остается высокой.

Производство продуктов животноводства на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий в совхозах Министерства совхозов СССР продолжает оставаться низким и в 1954 году составило: мяса только 7 центнеров, молока 35 центнеров и шерсти 50 кг. Особенно плохо обстоит дело в животноводческих совхозах Казахской ССР, где при наличии благоприятных условий крайне медленно растет поголовье, низка продуктивность животноводства и совхозы очень мало сдают государству мяса, молока и шерсти. Крупные недостатки в животноводстве имеют место также в совхозах Красноярского, Ставропольского краев, Ростовской и Читинской областей, в которых в 1954 году падеж скота значительно увеличился, а продуктивность его резко снизилась.

Министерство совхозов СССР не выполнило указаний сентябрьского и февральско-мартовского Пленумов ЦК КПСС о создании прочной кормовой базы в каждом совхозе. В 1954 году заготовлено грубых кормов значительно меньше, чем в 1953 году, а задание по заготовке сена выполнено всего лишь на 70 процентов, что при общем росте поголовья скота снизило обеспеченность его кормами. В результате безответственного подхода руководства Министерства совхозов СССР к использованию такой ценнейшей кормовой культуры, как кукуруза, была упущена реальная возможность укрепить кормовую базу в совхозах, обеспечить скот кормами.

Министерство совхозов СССР также не выполнило решения февральско-мартовского Пленума ЦК КПСС об улучшении использования земель в совхозах и особенно на конных заводах. В 1954 году совершенно не производили распахивания целинных земель 45 конных заводов, имеющих большие земельные угодья. Многим конным заводам министерством были установлены заниженные планы распахивания целинных земель; по инициативе местных работников эти задания были перевыполнены в несколько раз. Это показывает, что руководители Министерства совхозов СССР на практике проводят линию, противоречащую указаниям партии о правильном использовании земель совхозов.

Пленум ЦК КПСС считает, что невыполнение государственных заданий по росту поголовья скота и повышению его продуктивности, наличие больших потерь в животноводстве, беспечное отношение к заготовке кормов является следствием того, что Министерство совхозов СССР попрежнему крайне неудовлетворительно руководит делом развития животноводства и не использует возможности совхозов, не принимает мер к мобилизации значительных резервов для резкого увеличения производства продуктов животноводства. Руководители Министерства совхозов СССР не изменили методов руководства совхозами и попрежнему подменяют живую организаторскую работу заседательской суетней и канцелярской писаниной, не знают положения дел в совхозах многих областей и республик, плохо используют опыт передовых хозяйств, не учитывают особенностей отдельных зон страны, слабо развертывают инициативу работников совхозов.

Министерство совхозов СССР примирялось с запущенностью животноводства во многих совхозах, не предъявляет должной требовательности к руководителям совхозов и трестов, не выполняющим планы развития животноводства и сдачи продукции государству, плохо осуществляет контроль за проведением зоотехнических и ветеринарных мероприятий и не принимает необходимых мер к укреплению животноводческих ферм совхозов квалифицированными кадрами.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Обязать Министерство совхозов СССР, партийные и советские органы областей, краев и республик обеспечить полное и рациональное использование земельных угодий, дальнейшее значительное увеличение производства продуктов животноводства в совхозах и резкое снижение себестоимости продукции. Увеличить в совхозах в 1960 г. по сравнению с 1954 годом производство мяса не менее чем в 1,8 раза, молока — в 2,8 раза, шерсти — в 2,2 раза, яиц — в 4 раза.

2. Поручить Министерству совхозов СССР, ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомом партии, Советам Министров республик, исполкомам краевых и областных Советов депутатов трудящихся разработать мероприятия по значительному увеличению в совхозах производства продуктов животноводства в 1955—1960 гг. на 100 гектаров земельных угодий с учетом особенностей различных зон страны. При разработке мероприятий по увеличению производства продуктов животноводства в совхозах обратить особое внимание на развитие свиноводства и птицеводства во всех зерновых совхозах, в том числе в новых совхозах на целинных землях.

3. Обязать Министерство совхозов СССР обеспечить повышение молочной продуктивности скота, принять необходимые меры к организации нагула и откорма скота и производства и выше средней утананности. Организовать специальные фермы по дощариванию и нагулу крупного рогатого скота, а также откормочные пункты при совхозах, расположенных вокруг предприятий пищевой промышленности, для полного использования барды, жомы, мяжи, пивной дробины и других отходов.

4. Обязать Министерство совхозов СССР обеспечить поголовье скота совхозов кормами собственного производства, для чего широко применять в совхозах посевы тех кормовых культур, которые в данных природных и хозяйственных условиях дают высокие урожаи и наибольшее количество питательных веществ с гектара. В этих целях значительно расширить посевные площади кукурузы в совхозах всех зон страны, резко повысить урожайность кукурузы и других зернофуражных культур, увеличить их валовые сборы; расширить посевные площади картофеля на корм скоту, особенно в совхозах районов Центра, нечерноземной полосы, Урала и Западной Сибири, суданской травы и других однолетних трав на сено и зеленый корм, практиковать посевы ржи на раннюю весеннюю покоску.

5. Обязать Министерство совхозов СССР принять неотложные меры по обеспечению всего поголовья продуктивного

скота и птицы в совхозах благоустроенными капитальными помещениями и снизить стоимость строительства. Широко использовать в строительстве местные строительные материалы, а также применять сборные железобетонные детали и стандартные изделия.

Обеспечить значительное повышение уровня механизации трудоемких процессов на животноводческих фермах и осуществлять электрификацию совхозов, главным образом за счет присоединения к электросетям государственных, промышленных и коммунальных электростанций.

6. Считать важнейшей задачей работников совхозов лучшее использование земельных угодий, резкое увеличение выхода сельскохозяйственных продуктов с каждого 100 гектаров земли, снижение затрат средств и труда на единицу продукции. В совхозах, являющихся государственными предприятиями, как и в промышленности, имеются все возможности для образцовой организации производства на основе правильного использования техники и научного роста производительности труда. Это позволяет совхозам систематически увеличивать производство продукции земледелия и животноводства и снижать ее себестоимость.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что некоторые ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии до последнего времени мало уделяют внимания работе совхозов, и требует от всех местных партийных и советских организаций улучшить руководство работой совхозов, повысить их ответственность за выполнение совхозами государственных планов.

### VIII.

#### О заготовках продуктов животноводства

В результате осуществления решений Партии и Правительства о дальнейшем развитии сельского хозяйства, а также снижения норм обязательных поставок, повышении заготовительных и закупочных цен, произведенных в 1953 году в соответствии с постановлением сентябрьского Пленума ЦК КПСС, колхозы и совхозы увеличили производство продуктов животноводства, что позволило заготовить и закупить в 1954 году мяса и молока больше, чем в 1953 году.

Благодаря увеличению производства и заготовок продуктов животноводства достигнуто дальнейшее повышение уровня народного потребления. Продажа мяса населению в 1954 году возросла по сравнению с 1940 годом в 2,8 раза, мяса животного — в 2,6 раза, яиц — в 1,4 раза, шерстяных тканей — почти в 3 раза.

Осуществляемая в нашей стране система централизованного снабжения населения продуктами доказала свою жизнеспособность. В условиях социалистического строя централизованная позволяет государству активно воздействовать на производство и распределение продуктов, маневрировать производственными и сырьевыми ресурсами в интересах развития экономики и поэтапно народного благосостояния.

Однако в практике централизованного снабжения допускаются крупные недостатки, наносящие серьезный ущерб делу производства и распределения продуктов. До сих пор централизованное снабжение осуществляется независимо от уровня производства и заготовок продуктов в той или иной республике, без учета того, как используются имеющиеся производственные возможности. Такая практика на деле означает выравнивание в распределении продуктов, противоречащую принципам социализма. Она не содействует развертыванию инициативы местных органов и поворачивает их внимание не в сторону увеличения производства и заготовок, а в сторону перераспределения продуктов, произведенных по стране в целом.

Недостатки в системе распределения приводят к тому, что районы, области, края и республики, хорошо использующие местные производственные возможности и выполняющие свои обязательства по заготовкам продуктов, иногда получают меньше продукции из централизованного фонда, чем районы, области, края и республики, плохо использующие местные ресурсы, не выполняющие своих обязательств перед государством.

Существующая система снабжения снижает ответственность местных руководителей не только за производство, но и за снабжение населения.

Пленум ЦК КПСС считает, что в условиях централизованного снабжения особенно важное значение приобретают всемерное развитие инициативы и повышение ответственности местных органов за максимальное использование имеющихся возможностей в деле увеличения производства сельскохозяйственных продуктов.

Исходя из этого, следует внести изменения в существующую систему распределения продуктов для торговли в районах, областях и республиках с тем, чтобы в ней правильно сочетались принципы централизации с развитием местной инициативы по использованию имеющихся ресурсов для улучшения снабжения населения.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. На основе повышения продуктивности животноводства и роста поголовья скота увеличить в 1960 году в сравнении с 1954 годом объем заготовок и закупок мяса не менее чем в 1,6 раза, а свинины — не менее чем в 2,8 раза, молока и молочных продуктов — не менее чем в 1,8 раза, яиц — более чем в 3 раза и шерсти — в 2 раза.

В соответствии с этим поручить ЦК компартий союзных республик, крайкомам и обкомом партии, Советам Министров республик, исполкомам краевых и областных Советов депутатов трудящихся при разработке мероприятий по развитию животноводства предусмотреть увеличение заготовок и закупок продуктов животноводства до размеров, обеспечивающих выполнение установленных настоящим постановлением заданий. Исчисление количества поступающих продуктов по обязательным поставкам необходимо производить в строгом соответствии с постоянными нормами, установленными на основе погектарного принципа, натуроплаты в соответствии с установленными ставками, а количество продуктов, заготовляемых по государственному заказкам, не должно быть обременительным для колхозов и не должно сдерживать развитие общественного животноводства. При этом необходимо максимально использовать местные ресурсы и возможности для выполнения государственных планов заготовок и закупок и удовлетворения растущих потребностей населения республик, края и областей.

2. В целях поощрения инициативы и повышения ответственности местных органов в увеличении производства продуктов животноводства и улучшения снабжения ими населения считать необходимым, наряду с сохранением централизации в организации снабжения, предоставить республикам, краям и областям более широкие права в этом деле.

Обязать Госплан СССР, Министерство заготовок, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство торговли СССР совместно с Советами Министров и ЦК компартий союзных республик к 1 июля 1955 г. представить на рассмотрение ЦК КПСС и Совета Министров СССР предложения об изменении порядка снабжения.

3. Считать необходимым серьезно улучшить практику заготовок продуктов животноводства, не допуская отклонений от погектарного принципа. Отметить, что Министерство заготовок и Министерство сельского хозяйства СССР, а также местные партийные и советские органы при проведении закупок животноводческих продуктов допустили в 1954 году ошибки, выразившиеся в том, что передовым колхозам и районам производively устанавливались более высокие задания по закупкам, чем другим колхозам и районам. Необходимо, чтобы план по закупкам важнейших продуктов животноводства, кроме шерсти и кожевенного сырья, доводился до колхозов района примерно в одинаковой пропорции к плану обязательных поставок.

(Окончание на 4-й стр.)

# ОБ УВЕЛИЧЕНИИ ПРОИЗВОДСТВА ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

## Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 31 января 1955 года по докладу тов. Н. С. Хрущева

(Окончание. Начало на 1, 2-й и 3-й стр.)

4. Министерству заготовок, Министерству сельского хозяйства СССР с участием других министерств и ведомств, занимающихся заготовками, в двухмесячный срок представить на рассмотрение ЦК КПСС и Совета Министров СССР предложения по улучшению заготовок сельскохозяйственных продуктов и по структуре заготовительных органов, имея в виду ликвидацию множественности заготовительных организаций и резкое сокращение разбухшего заготовительного аппарата.

5. Признать неправильным, что Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР устанавливали посевные площади и урожайность, поголовье скота и его продуктивность без учета потребностей страны в продовольствии и промышленности в сельскохозяйственном сырье, что приводило к несоблюдению этих планов производства потребностям страны в целом и ее отдельных районов.

Пленум ЦК КПСС считает, что Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР должны планировать сельскохозяйственное производство, исходя из задач полного удовлетворения потребностей страны и ее отдельных экономических районов в продовольствии и сельскохозяйственном сырье, и нести за это ответственность перед государством. При этом необходимо выявлять возможности отдельных районов, развязывать инициативу мест в использовании этих возможностей для увеличения производства сельскохозяйственных продуктов.

### IX.

#### Об улучшении руководства сельским хозяйством и партийно-политической работе в деревне

Пленум ЦК КПСС отмечает, что за истекший год партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы проводили определенную работу по мобилизации масс на выполнение задач дальнейшего развития сельского хозяйства. Приближение руководства к сельскохозяйственному производству, повышение активности колхозников и колхозниц, рабочих и специалистов МТС и совхозов позволяют вскрыть большие возможности и резервы колхозов, МТС и совхозов для быстрого подъема всех отраслей сельского хозяйства. Положительную роль в выявлении и использовании этих резервов и развязывании инициативы снизу играют такие меры, как создание инструкторских групп во главе с секретарями райкомов партии по зонам МТС, упреждение районных управлений сельского хозяйства и направление специалистов в МТС для работы в колхозах, укрепление колхозов и МТС более квалифицированными кадрами, улучшение дела пропаганды и внедрения передового опыта и достижений науки, помощь парторганизациям сельских районов со стороны партийных организаций промышленных предприятий и городов.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС считает, что многие обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик слабо перестраивают свою работу в соответствии с требованиями сентябрьского, февральско-мартовского и июньского Пленумов ЦК. Некоторые руководители местных партийных организаций не принимают должных мер к увеличению производства сельскохозяйственных продуктов, проявляют безответственность, подменяя организаторскую работу в колхозах, МТС и совхозах общими декларациями и призывами. В ряде областей, краев и республик руководство развитием животноводства осуществляется поверхностно, без глубокого знания дела. Многие райкомы партии продолжают работать по старому, инструкторские группы райкомов партии и руководители машинно-тракторных станций не уделяют должного внимания вопросам дальнейшего развития общественного животноводства в колхозах.

Отметить, что Министерство сельского хозяйства СССР и особенно Министерство совхозов СССР крайне медленно перестраивают свою работу, до сих пор не отрешившись от осужденного партийным руководством подхода к руководству развитием животноводства, не изучают и не учитывают природных и экономических условий и особенностей областей, краев и республик, продолжают руководить канцелярско-бюрократическими методами. Структура сельскохозяйственных министерств продолжает оставаться громоздкой, руководство развитием отдельных отраслей сельского хозяйства и возделыванием основных культур обезличено, распылено по различным управлениям и отделам. В результате основные сельскохозяйственные культуры и даже отдельные отрасли сельского хозяйства изучаются слабо.

Пленум считает, что сложившаяся неправильная практика поверхностного и неконкретного руководства Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством совхозов СССР, многих местных партийных и советских органов делом развития общественного животноводства в дальнейшем не может быть терпима. В современных условиях успех дела развития общественного животноводства зависит прежде всего от уровня руководства партийных, советских и сельскохозяйственных органов, от их умения вскрыть и использовать талящиеся в недрах колхозов и совхозов огромные внутренние резервы и возможности.

Массово-политическая работа среди животноводов ведется неудовлетворительно, особенно запущена она в районах отгонного животноводства. Среди колхозников и работников МТС и совхозов недостаточно развито социальное соревнование за лучшее и быстрее выполнение задач, поставленных Партией и Правительством по подъему общественного животноводства. Многие партийные, советские и сельскохозяйственные органы крайне слабо организуют работу по пропаганде и внедрению в производство опыта передовиков-животноводов, колхозов, совхозов и МТС — участников Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, а также достижений агро-зоотехнической науки. Центральные и местные издательства мало выпускают плакатов, листовок, брошюр и книг по вопросам животноводства. В газетах и журналах слабо обобщается передовой опыт животноводов, не дается острой критики имеющихся недостатков и запущенности в этом деле.

Пленум ЦК КПСС постановляет:

1. Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы партии, Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР решительно покончить с недооценкой животноводства и на деле повернуть внимание партийных, советских и сельскохозяйственных органов, мобилизовать усилия всех коммунистов, комсомольцев, колхозников и колхозниц, рабочих и специалистов МТС и совхозов на решение задач по дальнейшему увеличению производства в стране продуктов животноводства.

Пленум ЦК КПСС считает, что в деле крутого подъема животноводства в колхозах решающая роль должна принадлежать машинно-тракторным станциям, являющимся опорными пунктами в руководстве колхозами со стороны социалистического государства. Установить, что МТС несут всю полноту ответственности за выполнение колхозами планов по увеличению производства и заготовке зерна, мяса, молока, шерсти и других продуктов растениеводства и животноводства.

2. Пленум ЦК КПСС считает, что для выполнения поставленных задач необходимо значительно повысить уровень руководства сельским хозяйством со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных органов и сделать это руководство более квалифицированным, конкретным и оперативным. Для того, чтобы вскрывать и полнее использовать местные резервы, своевременно поддерживать и внедрять в производство опыт передовиков и новаторов сель-

ского хозяйства и достижения науки, руководящие партийные, советские и сельскохозяйственные работники должны сами быть хорошо подготовленными, в деталях знать сельскохозяйственное производство, руководить колхозами и совхозами конкретно, со знанием дела.

В этих целях необходимо, чтобы руководящие кадры систематически и настойчиво повышали свой теоретический уровень, изучали технику и экономику сельскохозяйственного производства, были в курсе всего нового, передового, изучали природные и экономические особенности своих районов, отдельные культуры и отрасли сельскохозяйственного производства. Только при этих условиях руководящие партийные, советские и сельскохозяйственные работники станут на деле вожаками и организаторами колхозников, работников МТС и совхозов.

3. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР и Министерство совхозов СССР в месячный срок разработать и внести на рассмотрение ЦК КПСС и Совета Министров СССР предложения по улучшению структуры аппаратов этих министерств и их местных органов. В новой структуре предусмотреть значительное сокращение управленческого аппарата, укрепление его опытными, высококвалифицированными кадрами, повышение роли и ответственности руководителей и специалистов за изучение и развитие основных отраслей растениеводства и животноводства с тем, чтобы, учитывая особенности отдельных экономических районов, обеспечить максимальное увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

4. Одной из главных задач партийных, советских и сельскохозяйственных органов в улучшении руководства делом развития животноводства является работа по укреплению всех укладов животноводства квалифицированными кадрами, способными осуществить мероприятия Партии и Правительства по подъему этой важнейшей отрасли сельскохозяйственного производства.

В этих целях необходимо:

а) укрепить состав заведующих животноводческими фермами колхозов и совхозов, направив на эту работу хороших организаторов из числа коммунистов и комсомольцев, новаторов животноводства и специалистов;

б) партийным и комсомольским организациям колхозов и совхозов перестроить расстановку коммунистов и комсомольцев на производстве с тем, чтобы обеспечить на деле ведущую роль в развитии животноводства;

в) Министерству сельского хозяйства СССР и Министерству совхозов СССР, местным сельскохозяйственным органам обеспечить правильную расстановку зоотехнических и ветеринарных кадров по районам, колхозам, МТС и совхозам; повысить организующую роль специалистов в колхозном и совхозном животноводстве;

г) Министерству сельского хозяйства СССР, Министерству совхозов СССР разработать и внести на рассмотрение Совета Министров СССР предложения по вопросам улучшения организации труда на животноводческих фермах колхозов и совхозов и мероприятий по дальнейшему повышению материальной заинтересованности колхозников и рабочих совхозов в развитии общественного животноводства, имея при этом в виду создание более широких возможностей поощрения колхозников, работников МТС и совхозов за перевыполнение плановых заданий по повышению продуктивности животноводства и увеличению поголовья скота, а также мероприятия по улучшению культурно-бытовых условий работников животноводства, особенно на отгонных пастбищах.

5. Отметая положительную роль инструкторских групп во главе с секретарями райкомов партии по зонам МТС в деле улучшения работы МТС и колхозов, Пленум ЦК КПСС обязывает обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик продолжить работу по укреплению состава секретарей и инструкторов райкомов по зонам МТС, превратить эти группы в действительно боевых организаторов партийно-политической работы по выполнению постановлений Партии и Правительства о подъеме сельского хозяйства.

6. Пленум ЦК КПСС считает важнейшей задачей партийных организаций, Министерства сельского хозяйства СССР, Министерства совхозов СССР и Министерства культуры СССР улучшение дела пропаганды и внедрения достижений передового опыта лучших колхозов, МТС, совхозов в развитии животноводства и достижений науки в этой области. Обеспечить массовый выпуск книг и справочных пособий по вопросам зоотехники, производства кормов и механизации животноводства, популярных брошюр, плакатов, кинофильмов о передовом опыте развития животноводства с учетом конкретных условий колхозов и совхозов различных районов страны. Широко охватывать в газетах и журналах всенародную борьбу за подъем животноводства.

7. Целем ЦК КПСС объявляет все партийные, профсоюзные и комсомольские организации систематически и настойчиво улучшать массово-политическую работу в деревне. Организаторская работа коммунистов, комсомольцев и беспартийных агитаторов в массах должна пробуждать стремление у людей работать как можно лучше, развивать их творческую инициативу и активность, способствовать дальнейшему укреплению организации труда, укреплению трудовой дисциплины, широко развешивая социалистическое соревнование за выполнение намеченных планов. Необходимо окружить внимание и заботой каждого труженика, во время поддержки его начинания, укреплять его уверенность в успешном выполнении порученного ему дела, поощрять передовиков сельского хозяйства. Партийно-политическая работа должна быть целеустремленной, направленной на выполнение заданий Партии и Правительства, конкретной и действенной, неразрывно связанной с задачами колхоза, МТС, совхоза, бригады, каждого труженика сельского хозяйства. Надо воспитывать сознательное отношение к труду, к своим обязанностям, воспитывать понимание у каждого работника, что его труд является частью великой всенародной борьбы за укрепление могущества и процветание нашей Родины. В партийно-политической работе нужно всегда помнить указание великого Ленина о том, что массы все могут, когда они все знают и на все идут сознательно.

☆☆☆

Коммунистическая партия в борьбе за дальнейшее укрепление могущества Советского государства считает своей главной задачей дальнейшее развитие тяжелой индустрии и на этой основе новый подъем всех отраслей народного хозяйства, неуклонное улучшение благосостояния советского народа. Наряду с мощной промышленностью нужно иметь высокопроизводительное сельское хозяйство, способное производить столько продовольствия и сырья, сколько необходимо, чтобы бесперебойно снабжать население продуктами народного потребления и промышленности сырьем. Важную роль в этом деле призвано сыграть общественное животноводство. Развитие и укрепление общественного животноводства в колхозах будет способствовать подъему всего сельского хозяйства, организационно-хозяйственному укреплению колхозов и дальнейшему улучшению материального благосостояния колхозников.

Пленум ЦК КПСС призывает всех колхозников и колхозниц, рабочих и специалистов МТС и совхозов приложить все усилия к успешному выполнению намеченной программы дальнейшего подъема земледелия и животноводства с тем, чтобы наша страна в ближайшие годы имела в достатке все сельскохозяйственные продукты.

Пленум ЦК КПСС выражает уверенность в том, что под руководством Коммунистической партии рабочей массы, колхозное крестьянство и наша интеллигенция, все советские люди с успехом решат эту важнейшую задачу в кратчайшие сроки.

# В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 1 февраля. (ТАСС). На вчерашнем дневном заседании Совета Безопасности продолжал обсуждаться предварительную повестку дня.

Как уже сообщалось, в повестке дня находится вопрос «Об агрессивных действиях Соединенных Штатов Америки в районе Тайваня и других островов Китая», внесенный делегацией СССР. По этому вопросу советская делегация представила Совету Безопасности проект резолюции, направленный на прекращение агрессивных действий США. В повестке дня имеется, кроме того, внесенный делегацией Новой Зеландии вопрос «Относительно военных действий в районе некоторых островов вблизи побережья Китая».

На дневном заседании представители США и ряда других стран выразили протест в связи с тем, что делегация Новой Зеландии пыталась путем proceduralного маневра уйти от обсуждения вопроса об агрессивных действиях США против Китайской Народной Республики.

Представитель США Лодж выступил в поддержку новозеландского предложения. Обходя вопрос об агрессивных действиях США, создающих эту угрозу, американский делегат пытался свалить вину за создавшееся опасное положение на Китайскую Народную Республику и отвлечь внимание от агрессивных действий США на Дальнем Востоке. Он утверждал, что освобождение китайского острова Инчжайшань Китайской Народной Республикой от чанкайшеских войск является будто бы «захватом» и действия КНР по изгнанию «захватчиков» представляют собой «агрессивные» действия. Представитель США старался свести все дело к прекращению военных действий на прибрежных островах. Он охарактеризовал послание президента США и решение конгресса, разрешающее военное вмешательство США во внутренние дела Китая, как «оборонительные» меры. Американский делегат заявил, что он не возражает против включения в повестку дня вопроса, внесенного Советским Союзом.

Представитель Англии Диксон выступил в роли адвоката агрессивной политики США на Дальнем Востоке. Он утверждал, будто США хотят мира в Азии. Английский делегат заявил, что по мнению его делегации в повестку дня Совета следовало бы включить, как предложение Новой Зеландии, так и предложение Советского Союза. Однако он сказал, что следует сперва обсудить новозеландское предложение и не приступать к рассмотрению вопроса, предлагаемого Советским Союзом, до тех пор, пока Совет не закончит обсуждение новозеландского вопроса и не примет решения по нему. Представители Бразилии, Бельгии, Перу, Турции, Ирана, Франции и чанкайшеского правительства выступили в первую очередь вопроса, предложенного новозеландской делегацией.

Представитель Советского Союза А. А. Соболев отметил, что в своем выступлении делегат США признал наличие угрозы миру на Дальнем Востоке. Мы слышали из уст делегата США, сказал Соболев, что эта угроза может быть устранена прекращением огня на прибрежных островах Китая. Однако представитель Соединенных Штатов не сказал, как можно прекратить огонь, приостановить военные действия, если не устранить причины, которые их вызывают. А эти причины заключаются в том, что США проводят агрессивные действия в отношении китайской территории и фактически оккупировали китайские острова Тайвань и Пэнхулоадо. Это вопрос г-н Лодж старательно обходил в своем выступлении, ничего о нем не сказал.

Вряд ли г-н Лодж продолжал советский делегат, будет отрицать, что вооруженные силы Соединенных Штатов поддерживают чанкайшескую кучку и ее провокационные действия против КНР. Эта поддержка становится все более широкой и она вызывает опасения дальнейшего расширения угрозы войны в этом районе. Делегат США не может также отрицать, что Соединенные Штаты уже открыто обсуждают планы введения в действие против КНР крупных вооруженных сил США. А если это так, то ясно, что простое прекращение военных действий на прибрежных островах не может привести к тому желаемому результату, о котором говорил здесь представитель США, т. е. к устранению угрозы, к устранению напряженности на Дальнем Востоке.

Чтобы устранить угрозу войны, сказал делегат СССР, надо устранить причины, вызывающие эту угрозу. А этой причиной, как мы уже указывали, является вмешательство Соединенных Штатов во внутренние дела Китая, причиной является пребывание вооруженных сил — Соединенных Штатов на китайской территории и их агрессивные действия против КНР.

Соболев отметил, что позиция советской делегации по вопросу о приглашении представителя КНР для участия в рассмотрении вопросов, стоящих перед Советом Безопасности, отражена в проекте резолюции, внесенном Советским Союзом в Совет Безопасности. Эта позиция состоит в том, что советская делегация предлагает пригласить представителя КНР для участия в

рассмотрении вопроса об агрессивных действиях Соединенных Штатов против КНР в районе Тайваня и других островов Китая.

Делегат СССР заявил, что вопрос об очередности рассмотрения пунктов повестки дня правильно было бы решить после того, как Совет Безопасности утвердит свою повестку дня.

Мы настаиваем на том, заявил Соболев, чтобы Совет Безопасности рассмотрел вопрос об агрессивных действиях Соединенных Штатов против КНР, и возражаем против предложения Новой Зеландии, потому что это предложение не касается существа тех причин, которые вызывают обострение отношений на Дальнем Востоке, существа причин, создающих угрозу войны.

После этого представитель Англии Диксон официально внес предложение о том, чтобы Совет Безопасности, прежде всего, голосованием решил, следует ли включать в повестку дня вопрос, предлагаемый Новой Зеландией, а затем — следует ли включать вопрос, предложенный Советским Союзом. Затем, сказал Диксон, Совет Безопасности решит, следует ли закончить рассмотрение новозеландского вопроса до того, как Совет приступит к рассмотрению вопроса, предлагаемого Советским Союзом.

Вокруг порядка утверждения вопросов предварительной повестки дня Совета Безопасности, и в частности вокруг английского предложения, завязалась продолжительная дискуссия в ходе которой представитель СССР Соболев призвал большинство Совета придерживаться принятых правил процедуры утверждения повестки дня. Представитель СССР внес к английскому предложению поправку, требующую, чтобы вопрос, внесенный делегацией СССР, был рассмотрен первым. Эта поправка была отклонена.

Большинство Совета включило в повестку дня вопрос, предложенный Новой Зеландией. Представитель СССР голосовал против. Затем был включен в повестку дня для рассмотрения делегацией СССР вопрос «Об агрессивных действиях США в отношении Китайской Народной Республики в районе Тайваня и других островов Китая». Против голосовал только чанкайшеский представитель.

Затем Совет приступил к обсуждению первого пункта утвержденной повестки дня, т. е. внесенного Новой Зеландией вопроса о военных действиях в районе некоторых островов около побережья материка Китая.

Делегат Новой Зеландии внес предложение, чтобы Совет Безопасности пригласил представителей Центрального народного правительства Китайской Народной Республики принять участие в обсуждении новозеландского вопроса и чтобы Совет попросил генерального секретаря ООН направить это приглашение правительству КНР.

Это предложение было поддержано представителями Франции и США. Представитель США говорил, что его поддержка этого предложения не затрагивает позиции США в вопросе о представительстве Китая в ООН и позиции непризнания Соединенными Штатами Центрального народного правительства КНР.

Поскольку в предложении представителя Новой Зеландии речь шла только о приглашении представителя КНР для участия в обсуждении новозеландского пункта «Прекращение военных действий» и ничего не говорилось об официальном предложении СССР «О приглашении на заседание Совета Безопасности представителя Центрального народного правительства КНР для участия в рассмотрении вопроса «Об агрессивных действиях Соединенных Штатов Америки в отношении Китайской Народной Республики в районе Тайваня и других островов Китая», представитель СССР внес предложение, имеющее своей целью обеспечить более тщательное изучение этого предложения Новой Зеландии. Однако по настоянию председателя новозеландское предложение было поставлено на голосование и принято Советом. Делегация Советского Союза при голосовании воздержалась.

Объясняя мотивы голосования советской делегации, Соболев заявил, что делегация СССР воздержалась потому, что весь вопрос, поставленный новозеландской делегацией, не отвечает действительным целям уменьшения напряженности и устранения угрозы новой войны на Дальнем Востоке. Советская делегация, сказал Соболев, предложила включить в повестку дня Совета Безопасности вопрос: «Об агрессивных действиях Соединенных Штатов против КНР в районе Тайваня и других островов Китая» и настаивает, чтобы Совет Безопасности принял решение о приглашении представителя КНР для участия в обсуждении этого советского предложения.

Затем бельгийский делегат предложил прервать обсуждение, чтобы послать приглашение КНР и получить от нее ответ. Это предложение было принято.

На этом дневное заседание Совета Безопасности закончилось.

# Соревнование МТС

Созда областного управления сельского хозяйства о ходе выполнения годового плана ремонта тракторов и прицепных машин в МТС области на 31 января 1955 года.

(В первой колонке показан процент выполнения плана ремонта тракторов, во второй — плугов, в третьей — сенокос, в четвертой — культиваторов.)

1. Ельнякская	84,9	46,3	42,4	34,7
2. Байкальская	79,6	54,2	65,4	38,0
3. Беркуловская	77,6	62,0	70,7	57,1
4. Кузнецкая	76,4	44,2	58,0	43,3
5. Копыловская	72,3	39,2	96,2	46,9
6. Ступинская	70,6	27,4	90,9	31,3
7. Маринская	67,7	54,3	105,7	46,8
8. Черновская	67,5	67,1	81,5	51,6
9. Барановская	67,5	60,5	129,4	—
10. Пачинская	66,7	46,1	68,2	41,5
11. Чумайская	66,7	58,9	66,7	47,5
12. Краснинская	65,0	62,9	53,6	41,7
13. Хуляшевская	64,8	31,0	57,5	30,2
14. Пашковская	62,7	33,8	100,0	3,3
15. Ижморская	62,6	38,9	94,8	61,2
16. Кемеровская	62,3	42,6	30,7	35,5
17. Улановская	62,3	42,5	50,0	44,4
18. Троицкая	61,3	27,9	41,9	15,4
19. Юргинская	61,2	36,8	38,6	27,8
20. Телореченская	61,1	55,4	105,6	65,6
21. Тисульская	61,0	27,8	41,4	32,6
22. Литвиновская	59,7	39,2	48,3	51,2
23. У.Сертинская	59,2	55,9	46,7	35,6
24. Игатовская	59,1	48,9	74,6	35,6
25. Горькинская	58,7	51,3	52,8	46,3
26. Сталинская	58,7	47,6	55,7	34,9
27. У.Сосновская	56,0	49,4	58,8	37,5
28. Барановская	55,7	40,7	16,0	27,7
29. Барановская	55,0	40,5	44,4	19,5
30. Черкасская	54,0	52,9	70,0	23,5
31. Кулебакинская	53,6	61,0	57,9	3,8
32. Копыловская	53,4	59,1	104,8	38,0
33. В.Чебульская	53,2	43,7	25,6	12,1
34. К.Орловская	52,6	64,4	68,1	51,2
35. Тарасовская	52,1	19,8	49,4	—
36. Прокловская	50,7	24,1	50,0	18,8
37. Крапивинская	50,0	47,7	37,2	8,8
38. Бачатская	48,8	41,2	78,0	65,2
39. Арлоковская	48,6	15,4	25,9	8,5
40. Промышленовская	47,5	58,0	82,7	29,4
41. Трудремеская	46,8	40,0	120,5	—
42. Суевская	46,5	55,6	126,2	—
43. Тажинская	46,5	17,0	64,1	9,8
44. Зарубинская	45,9	23,2	58,5	12,9
45. Топкинская	44,9	51,6	64,9	—
46. Пермяковская	44,4	40,3	17,4	21,1
47. М.Песчанская	43,7	57,0	62,0	34,9
48. Прокловская	43,3	40,4	50,0	38,0
49. Суджская	42,4	53,6	45,0	12,8
50. Бурлаковская	41,8	23,5	57,7	37,7
51. Титовская	41,5	17,7	56,9	34,5
52. Кудеверская	38,8	28,7	43,2	37,5
53. Ленинская	38,5	36,4	95,5	19,0
54. Некрасовская	38,4	48,2	40,6	24,0
55. Поморская	36,5	49,5	53,3	43,1
56. Таралановская	34,2	18,5	59,1	13,5
57. Комовская	11,1	23,8	34,8	36,0
58. Лебедская	9,7	22,1	50,9	28,3
59. Первомайская	8,9	28,6	30,0	8,6
60. Безруковская	4,0	21,4	25,0	—

## П. М. ШАРКОВ

2 февраля 1955 года после тяжелой болезни скончался первый заместитель управляющего трестом «Прокловскоугольный» Герой Социалистического Труда Петр Мефодьевич Шарков.

В расцвете сил ушел от нас талантливый инженер, опытный руководитель рабочих угольной промышленности, человек высоких личных качеств.

П. М. Шарков родился в 1907 году и прошел путь от чернорабочего до крупного специалиста угольной промышленности. Окончив в 1936 году Ленинградский горный институт, П. М. Шарков начал свою работу в угольной промышленности в должности начальника участка шахты № 17 треста «Сталкинскоугольный». С 1937 года П. М. Шарков работал на руководящей работе в Подмосковном, Донском и Карагандинском угольных бассейнах, а с 1949 года — в комбинате «Кузбассуголь» главным инженером, а затем первым заместителем управляющего трестом «Прокловскоугольный».

П. М. Шарков за заслуги перед Родиной был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда, награжден двумя орденами Ленина и четырьмя медалями «Светлая память» Петра Мефодьевича Шаркова будет долго жить в наших сердцах.

Н. Абукегов, В. Беляев, Е. Блашкова, Р. Бирюков, Г. Гаврилов, А. Забродин, В. Кожнев, П. Ковалев, П. Которин, В. Кукушкин, А. Кузнецов, Л. Ламзова, Н. Лысенко, В. Никитин, М. Никитин, В. Никулин, Н. Осипов, И. Перцев, Н. Романенко, К. Смирнов, М. Столов, В. Серебрянников, Л. Судаконья, Н. Трегубов, М. Титов, А. Федоров, А. Шарев, М. Юмивцев.

Редактор Ф. Е. ДЕМИН.

### ОБЛДРАМАТЕП

3 февраля — УГРОМ-РЕКА.  
4 февраля вместо объявленного спектакля в сиреневом саду — СЫН РЫБАКА.  
5 февраля вместо объявленного спектакля Сын рыбака — ИВАН РЫБАКОВ.  
Начало спектаклей в 8 час. вечера. Касса — с 1 часа дня.

### ГОСИРК

3, 4, 5 и 6 февраля последние дни гастролей, привлекающих лыжников Укротитель Г. Борисов. Большая цирковая программа в 3-х отделениях. Начал в 8 час. вечера. Касса — с 12 часов дня.

### КИНОТЕАТР «МОСКВА»

Сегодня — Прелюдия ливня (10), Фантасма в восточной политике (11), 18-25, 20-35, 22-30), Василиса Прекрасная (9-40, 13-10), Кто виноват? (11-20, 15, 16-50, 18-40, 20-30, 22-30), Герон Шипки (10, 12-20, 14-40, 17, 19-30, 22).

Комбинат «Кузбассуголь» с глубоким прискорбием извещает о преждевременной смерти первого заместителя управляющего трестом «Прокловскоугольный» Героя Социалистического Труда

Петра Мефодьевича ШАРКОВА

и выражает соболезнование семье покойного.

## В Национальном собрании Франции

ПАРИЖ, 1 февраля. (ТАСС). 325 головами против 286 Национальное собрание отвергло проект правительства Мендеса-Франса о временном бюджете на февраль. Помесячное утверждение бюджета объясняется тем, что к началу нового года французский парламент не смог утвердить бюджет на весь 1955 год. Бюджеты таких ведомств, как министерство почт, телеграфа и телефона, министерство по делам бывших фронтовиков, министерство внутренних дел и других, были отклонены парламентом по причине недостаточности ассигнований. Поэтому теперь необходимо утверждать расходы на каждый месяц до тех пор, пока не будет одобрен весь бюджет в целом.